



下载品质滨州
欣赏优秀作文



简雅语文专栏
JIANYAYUWENZHUANLAN

【元旦寄语】

向幸福出发

红日东升,新年的第一缕阳光如约而至。早安,微笑的你。你好,新的一年。

值此一元复始、共庆岁更的时刻,简雅语文与你在一起,迎着新年的朝阳,愿温暖照亮你自信的脸庞,愿光芒照亮你未来的理想。

简洁雅致,触动心灵,胸怀家国,雅行天下。过去的2023年,是奋发有为、彰显风采的一年。4月14日,“以书香为伴,携经典同行”读书展演活动在黛溪中学举行;4月23日,滨州市中小会员阅读现场推进会在邹平召开,赵方新主任做了《始终把读书作为一件大事来抓》的专题发言,《简雅语文》系列文集绽放光彩;5月19日,赵媛媛老师执教省观摩课;11月10日,在滨州市初中语文研讨会上,田道源老师执教观摩课,赵方新、刘艳红、赵媛媛老师作经验介绍;11月21日,高峰老师执教省观摩课;12月6日,张令、秦淑娥老师在滨州市语文优质课评选中均荣获一等奖;12月11日,《鲁北晚报》为简雅语文开设专栏,刊登师生优秀作品。赵方新、田道源、刘艳红、赵媛媛老师被评为滨州市学科带头人,张令老师被评为滨州市教坛新星,张丽老师晋升正高级职称……

脚下乾坤大,笔底天地宽。过去的一年里,我们用眼睛去发现课堂里的真谛,我们用心灵感悟生活的真善和美好,在一篇篇热情洋溢的文字背后,我们看到的不仅是多彩而明媚的幸福感,更是来自简雅语文人对教育、对生活的执着与热爱,对未来的期待,对人生的希冀。正是这些时光的零散碎片,拼出了过去一年的全景,描绘了教育人生的美好,构成了你我共同的记忆。这是属于语文人的浪漫,于烟火中诉说真情,让记忆多了一份温暖,让教育有了一份温柔,让生活多了一份雅致。

遇见,成长,获得。当我们选择仰望星空,璀璨的星河定将夜空点亮;当我们选择俯瞰大地,点点星火正创造属于我们的光芒,坚持喜欢,奔赴热爱,那颗希望的种子,已然生根发芽。心中有念,眼中有光,这是简雅语文人自信的样子;同心协力,逐梦前行,这是简雅语文人自豪的样子。回眸过去,我们以奋斗为笔,书写了极不平凡的2023年;展望未来,我们将以梦想之名,继续历经山河,去找寻人间值得。

初心不与年俱老,奋斗永似少年时。行程万里,我们初心如一。2024年,迎着新年初升的太阳,我们必将保持好热爱,奔赴下一场山海,以灿烂的笑容,以昂扬的姿态,以逐光而行的信念,勇毅前行。

让我们携手,向幸福出发。

祝大家元旦快乐!



【教师作品】

记忆中的年味

邹平市韩店镇中心小学 任婷新

扫除茅舍涤尘嚣,一炷清香拜九霄。万物迎春送残腊,一年结局在今宵。年的脚步越来越远,漫步在街头巷尾,映入眼帘的都是象征着吉祥喜庆的对联、窗花和大红灯笼,远望之处,一片红海绵延至天边。不远处,一群小男孩在放小鞭炮,节日的烟火味顺着风儿飘了过来,我的心跟着柔软起来,熨帖起来,思绪也随之飘渺起来,一直飘到鲁西北黄河岸边那座小镇,飘回到童年时光……小时候过年的味道,那是从骨子里的期盼、兴奋。

儿时的记忆中,一踏入腊月的大门,我和小伙伴们就掰着手指数着日子盼过年。每年的腊月初八,母亲便会腌制腊八蒜,随着瓶中白色的蒜身慢慢变绿,我们知道年的脚步离我们越来越近。放寒假后,伴随着小鞭炮的炸响,整个小镇热闹起来,年味便愈发浓郁起来。

腊月二十三,家家户户都开始忙年,因为这一天是灶王爷上天言好事的日子,俗称“祭灶”。每到腊月二十三的早上,母亲便恭恭敬敬地在厨房灶台的墙壁上贴上灶王爷的画像,然后把关东糖用火融化,涂在灶王爷的嘴巴上。据母亲说,这样灶王爷就不能在玉帝那里讲坏话了。最后在灶王爷画像前的桌上供奉糖果、清水、料豆和秣草。晚上,一家人围着桌子享用着热气腾腾的饺子,给灶王爷送行,这样整个祭灶仪式就圆满完成了。记忆中的年味,伴随着浓浓的饺子香而悠长。

腊月二十四便开始打扫屋子除尘,各家各户都要不留死角地彻底清扫,做到窗明几净。每年这个时候,父亲总是戴着用报纸叠成的帽子,穿着防尘的隔离衣,将扫帚绑在长长的竹竿上,清扫屋顶的灰尘;母亲则忙碌着清洗窗帘,拆洗被套。那时家里没有洗衣机,所有的衣物都是手洗,我现在还依然清晰地记得冰凉的水里浸泡着母亲通红的双手,我把烧开的水倒入盆中,热气氤氲里,母亲的脸上那满是喜悦的笑容。

虽然有些忙乱,但却充满欢声笑语。记忆中的年味,忙乱中融入了甜蜜。

腊月二十六七,父亲和母亲支上油锅,开始忙活炸菜,大酥肉、小酥肉、炸排骨、炸藕合、肉丸子、素丸子、炸蘑菇、小麻花,家家户户的灶房里都飘溢着诱人的香气。馋嘴的我们那几天总是围着灶台转悠。与别人家不同的是,我家的年货中有一道酥锅。我最爱看母亲做酥锅。由于酥锅用时很长,白天上班的母亲只能把做酥锅的工作挪到晚上。晚饭过后,父亲就把刷好的大锅端来,母亲先在大锅的底层铺上一层切好的白菜帮,然后铺上一层海带,依次加入猪蹄、排骨、五花肉和切好的藕片,再铺上一层白菜帮,放上几条鲅鱼,上面再铺上一层炸好的虎皮蛋,虎皮蛋上面还要铺上海带卷和整个的藕,最后放上糖、盐、醋,再用整个大白菜叶一页页盖起来放在炉子上用大火小火交替蒸。父亲和母亲轮流看火,往往一蒸就是一夜。而我常常在睡梦中就被那扑鼻而来的香气熏醒。睡眼朦胧中,一块大肉就滑进了嘴里。记忆中的年味,是酥锅飘散的香味。

腊月三十的晚上,最令人期待的团圆饭于傍晚开始,远方的大伯、叔叔一家都来到爷爷奶奶家,大人们围坐在八仙桌旁,我们这些小孩则坐在小圆桌旁,一家人在欢声笑语中享受着浓香四溢的美食。这顿最丰盛的家宴上几乎没什么素菜,各种平时见不上、吃不到的荤腥,悉数登场:红烧带鱼、黄焖鸡、豆酱、糖醋排骨、红烧肉、酱牛腱子、小酥鱼等美食佳肴,为了图个“年年有余”,鱼只能看不能吃,兄弟姐妹们只能“虎视眈眈”地盯着。记忆中的年味,是一家人的欢声笑语。

记忆中的年味,还有一家人欢欢喜喜赶年集、初一早上穿新衣挨家挨户去拜年、初二初三坐在自行车上走亲戚……儿时的年味,如同陈年的美酒,好美好难忘。岁月流转,让我对这种浓浓的年味充满了更多的感慨与珍惜,让我永远难以忘怀。

【学生作品】

炸豆腐

邹平市临池镇初级中学 房美秀

在山东,春节前我们总是要囤货,贴对联,买新衣……但其中最重要的还要数炸菜。一大家子人围在一个大油锅前,边炸边吃,其乐融融,好不欢喜。

如同蓝色丝绸的天空中,太阳笑眯眯地看着人间,偶尔飞过几只顽皮的麻雀。一口黑色大铁锅架在一只柴火炉上,火烧得旺旺的,冒着黑烟,舔着锅底,爬上了锅沿。妈妈拿出各种各样的食材,小香肠、豆腐、腌好的肉……还没开始炸就已经让人垂涎三尺了。

妈妈搬着盛着豆腐的大箬篮走了出来。箬篮里盛放着切好的豆腐,有的方方正正,像极了一个个的小魔方;有的一片一片的,犹如切片的面包。蛋清般嫩滑,鲜乳般色彩。一旁的大姨凑了上来,看着箬篮里的豆腐,眉头皱了一下:“怎么还跟俄罗斯方块似的缺了一角呢?”我不好意思地笑了笑:“嘿嘿!今早被我放酸菜鱼里了。”大姨也笑了,笑容暖暖的:“小馋猫。”

油已烧热,豆腐成群结队地跳了下去,却迟迟不冒头,好像在比赛憋气一般。好大一会儿,豆腐才一块接一块地浮上来,一个个像整容了似的,原本白嫩的豆腐都穿上了金黄色的毛衣,鼓鼓的,好不丰满。一瞬间豆腐的香味扑面而来,让人欲罢不能,只好在一旁默默咽口水。

豆腐炸好了,本应该让长辈先吃,但大姨却让我先吃,美其名曰试试烫不烫。炸豆腐散发着一股豆香同花生油香混合着的浓郁气味,一口下去,外面金黄的皮有些脆脆的,但里面却是软软糯糯的豆腐香,简直是人间美味!而大姨就站在一旁静静地看着我,见我吃得一脸幸福,不禁笑了起来。她的笑夺目而闪耀,就连太阳好像也失去了光芒。

如果让我选一样最具代表性的中国食品,非豆腐莫属。它前为浆,后为腐,饮如琼,咀如脯;它高洁,方正,襟怀坦白,像极了我的亲人。

教师点评:作者用细腻的笔触叙写了过年炸豆腐的情景,善用比喻和拟人,把炸豆腐的细节刻画得栩栩如生。文章言近旨远,意味深长,炸豆腐中流露着长幼情笃、妯娌情深;更寄托着对亲人的赞美和思念。

(指导教师:李越)

